

沪苏通长江公铁大桥背后的“公安力量”

南通公安护航大桥建设纪实



许从军摄

“刚刚！南通又上《新闻联播》啦！”
真激动，通沪列车试运行啦！

随着时间的推移，距离沪苏通长江大桥正式通车的日子越来越近，南通人民的微信朋友圈开始“沸腾”了！

万众瞩目的沪苏通长江大桥建成通车对南通的意义将是跨时代的。“据江海之会、扼南北之喉”的南通，从此成为上海1小时高铁朋友圈的“近邻”。

除了大桥建设工人，在这座世界首座跨度超千米的公铁两用斜拉桥的背后，还有很多“无名英雄”在5年间做出了突出贡献，他们默默无闻，却是大桥建造过程中不可或缺的一分子，日夜守护平安的南通公安队伍就是其中之一。

突出一个“快”字，跑出加速度

随着通车时间的临近，市公安局交警支队高速九大队、高铁南通西站前广场治安派出所和警务服务站相继组建。这是南通市公安机关为保障沪苏通长江大桥安全，增强高铁南通西站执法力量部署的一个重要举措。

5月26日上午，副市长、市公安局局长张轩专程来到高铁南通西站枢纽调研工作，实地查看在建的高铁南通西站，详细了解了站前广场治安派出所和警务服务站的建设情况，并听取了有关单位就交通组织、屯兵部署、治安管控、反恐维稳等工作组织实施情况的汇报。

“各警种部门要调配人员、提前进驻，加强磨合、形成机制，确保正式开通时迅速进入状态，有效开展工作；要加强交通组织实施，提高通行效率，为高铁南通西站顺利投入运行打好基础；要高起点谋划建设高铁南通西站站前及周边技防设施建设，特别是平潮派出所要加快适应治安格局变化，增强驾驭复杂治安局势能力，进一步提高平潮高铁新城治安防控质态……”在

经过充分调研的基础上，张轩画出了路线图、提出了时间表，为做好大桥通车运行警务保障工作指明了方向。

党的十九届四中全会提出，推进治理体系和治理能力现代化要建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，建设更高水平的平安中国。“长安南通”是一块金字招牌。争创荣誉难，守荣誉更难。南通是首批全国市域社会治理现代化试点城市建设，在江苏率先从市域层面开展的平安建设探索，为治理现代化擦亮平安底色。如今，更高水平的“长安南通”蓝图已经绘就，正助力南通走向社会治理现代化。

“上海北大门，过江第一站”，通州平潮高铁新城，夯实了南通全国综合性交通枢纽的战略地位。

据南通通州区副区长、公安局局长杨彬介绍，高铁南通西站片区技防建设正在同步实施，将积极探索应用人脸识别、智能监控等先进技术，推动工作由被动向主动、粗放向精细转变，进一步提升预测预警预防各类风险的能力。

不久，南通“平安成果”将花开满园。



副市长、市公安局局长张轩深入高铁南通西站枢纽调研工作



民警在建设工地现场调解矛盾纠纷



平潮派出所与重大项目建设单位进行党建联姻

抓住一个“稳”字，开创新局面

维护稳定是压倒一切的政治任务。

2020年突如其来的新冠肺炎疫情，南通公安靠前一步、主动担当。

2月19日，随着疫情形势的好转，沪苏通长江大桥就陆续有工人返岗，工地复工。大桥项目部经理杨志德告诉记者，顺利复工离不开公安机关的帮助，除了在疫情防控方面给予了很多指导，复工前还专门组织民警到工地开展安全检查。

“我们坚持一手抓服务，一手抓稳定。”据平潮派出所所长成鹤银介绍，他们所里辖区除了有沪苏通长江大桥，还有盐通高铁、通苏嘉甬铁路、南通西站等重大项目。

这几年，平潮镇迎来大建设、大发展，辖区重点项目密集，外来务工人员非常多。

为实现服务保障疫情防控和社会经济发展两手抓、双胜利，平潮派出所组织民警深入企业实地走

访，收集意见建议、了解实际困难，精准开展服务保障，同时配合相关部门做好报备管理、健康监测、身份核验等工作。得知多个项目亟须解决返通务工人员的安全隔离问题，该所还积极联系辖区宾馆建立起防疫达标的医学观察隔离点，同时对工人宣传辅导防疫常识，督促相关业主和工地负责人落实防控主体责任以及外来人口管理的有关要求。

如果说疫情防控期间抓稳定促复工是平潮派出所的一大工作亮点，那么高效化解矛盾纠纷，助力沪苏通长江大桥等重大项目建设无障碍推进，更是其争创全省枫桥式公安派出所所有智慧、有温度、有情怀的集中体现。

在大拆迁、大建设、大发展的新格局下，平潮镇涉及征地拆迁、劳资纠纷、工伤事故等方面的一些矛盾纠纷也集中凸显，而平潮派出所却实现了调处成功率100%。

“化解纠纷要从源头下手，‘对症下药’”。成鹤银所长就是“金牌”调解员之一。通过与辖区内法庭、司法所结成共建单位，形成协调联动机制，突出抓早、抓小、抓超前预防的工作方针，建立起一支“金牌”调解员队伍，及时发现、控制、调处各类民事纠纷，将矛盾纠纷化解在源头，维护和谐与稳定。

2018年3月11日，金某在为家住平潮镇金桥村的吴某维修房屋时不慎跌落，经抢救无效死亡。金某的亲属认为金某受雇于姜某为吴某维修房屋，在提供劳务过程中跌落身亡，吴某和姜某都应当承担赔偿责任。三方为损失赔偿问题一直争执不下。

尽管与当地政府、村委会多次组织调解，但一直未果。该所便邀请平潮法庭法官张尤参加调解，向三方释明相关法律规定，阐明相关赔偿项目城镇、农村标准如何适用，并进行细致的计算，详细分析各方的诉讼成本等问题，并提出可行的调解方案供三方参考。经过他们的共同努力，三方终于达成一致协议。

庭所联动只是该所多元化矛盾调解机制建设中的一个特色品牌。立足多元化矛盾调解机制建设需求，他们坚持公安专门工作与群众工作、纠纷个案调解与社会矛盾整体化解相结合，将警务调解的触角延伸至各乡村警务室，联合综治、信访、司法、村(社区)等力量，有效开展矛盾纠纷联动工作。

通过主动融入、主动对接，主动作为，市公安局下属派出所和有关警种部门积极配合当地党委政府和重大项目单位开展风险评估，超前预警和处置有可能影响项目建设的各类治安问题和社会矛盾，把服务保障工作项目化推进，责任化落实，实现警力全覆盖、工作无缝隙、服务零距离、管理无漏洞，切实为平潮高铁新城的沪苏通长江大桥等各个重大项目建设创造出优质的治安环境，提供更多、更优的警务服务，确保重大项目建设无障碍推进。



“我们是大桥的建设者，公安民警则是大桥建设的护航者，军功章里有他们的一半。”中交二航局大桥建设项目部书记张帆说。

重大项目推进到哪里，公安机关的服务保障工作就跟踪到哪里。从2014年3月1日大桥开工建设的那天起，通州区公安局平潮派出所就建立了“沪通长江大桥警务服务站”，将服务触角向重点项目延伸，把公安工作前移到重点项目建设的前沿阵地，做到“一项目一服务，一项目一专班”，不断完善“警企协作、治安巡查、打击防范、维稳处突、联动调解、服务保障”六项机制，全面承担起沪苏通长江公铁大桥等重大项目建设安保工作任务。

2015年11月27日下午，沪通大桥南通公安水上警务服务站正式揭牌，与海事、长航等部门打造出一个“四位一体”警务服务站，落实“短、平、快”，菜单式、一站式、量身定制型的服务，促使水上警务服务站既是水上抢险救援的屯兵点、水面检查的盘点查点、水上警情的处置点、矛盾纠纷的调解点、防范知识的宣传点和接受群众报警的服务点，也是有效服务民生的工作网络和平台。加强相互协作配合，从信息互通、执法协作、合成救援、依法履责等方面形成合力推动各项服务工作有序开展。

另据了解，2014年3月以来，沪苏通长江大桥、锡通高速、沿江高架等一批重点项目和工程相继在平潮开工建设。这5年来，平潮派出所紧紧围绕重点工程建设，以服务保障为己任，完善保障机制，落实工作责任，细化服务措施，主动为重大项目保驾护航。通过组织共建、党员共享、阵地共建、活动共抓、发挥共促，为警务服务工作更好地开展提供了有力保障。同时，主动配合当地党委政府和重大项目单位开展风险评估，超前预警和处置有可能影响项目建设的各类治安问题和社会矛盾，把服务保障工作项目化推进，责任化落实，实现警力全覆盖、工作无缝隙、服务零距离、管理无漏洞，确保重大项目建设无障碍推进。

“只有为大桥工人解决好实际困难，他们才能全身心投入到工程建设中。”平潮派出所所长成鹤银说。在为重大项目建设保驾护航的同时，积极为承担重大项目建设的企业职工提供帮助，为他们的子女上学与学校牵线搭桥，解决他们的实际困难，并妥善调解各类纠纷。

文/张亮 苏锦安 曹钰华



民警在辖区走访民情



民警在沪苏通长江大桥建设工地检查安全工作

谋求一个“实”字，交出硬答卷